

发挥室内设计专长回乡改造130平方米旧居 孝顺丫头“交换空间”宠爱爸妈

给回家换个心情

国庆长假,从上海回到启东老家的“避风港”,陆凯琳一下子卸下了独自在外创业的疲惫感。这座“避风港”源自陆凯琳带有“松弛感”的空间设计,远离城市的喧嚣,让家的质感回归自然的质朴,景观与建筑的边界消隐,只留下疗愈身心的静谧氛围……

“小时候,父母给了我一个温暖的家。长大了,我希望能够靠自己的能力给他们一个家,让他们有自己的精神追求,让这个家在我不在的日子里给他们陪伴和疗愈。”这是31岁的陆凯琳最真实的想法。

阳台上,两只猫咪趴在猫窝里睡懒觉;落地窗前,同是象棋迷的陆凯琳和父亲陆建强坐在蒲团上对弈;客厅沙发上,母亲黄娟正用一双巧手编织手工针织包;91岁的外婆在餐桌旁悠闲地喝茶……整个家静悄悄的,只偶尔听见象棋落子的声音。这是国庆长假的一个午后,陆凯琳一家人在启东市汇东新村一幢旧宅中的日常。

“我最喜欢在阳台上晒太阳,所以专门设计了一张象棋桌,闲来无事就可以和爸妈对弈。”陆凯琳是家中独女,父亲是电焊工,母亲是普通家庭主妇,一家人自2006年便住在这里,多年来保持最简单的装潢。2016年,从大理大学建筑学专业毕业后,陆凯琳一直从事室内设计工作,目前是上海一家设计工作室的主理人。

由于工作忙碌,陆凯琳只有节假日才有空回老家。“原来家里很杂乱,各种东西堆得乱七八糟,加上工作压力大,每次回家,听着父母催婚的唠叨特别心烦,难免说些气话,事后又很后悔。”她说,回家应该是世界上最疗愈的享受,而不应该被“冲突”“纷争”“拥挤”所占据。

“从小到大,父母一直在忙碌,努力完成着自己作为子女、父母的使命,为这个家付出,始终没有看到他们去真正享受过生活,为自己用力地活过。”每次回家,看到逐渐老去的父母,陆凯琳十分心疼。为别人设计了那么多房子,为何不为爸妈设计一套能够为他们带来松弛感的居室呢?两年前,这个想法一萌生,陆凯琳便迅速行动起来,“我想通过改造房子,给他们一个重新认识生活的起点,让他们的生活可以松弛、浪漫起来”。

一年后,旧宅换新貌,空间格局变

最近,90后女孩陆凯琳一下子火了,“一条”“印际”“家居廊”等多家设计界知名媒体纷至沓来探访她家,中国人文设计大赛“芒果奖”、意大利IIDA AWARD国际设计大奖等多个国内外奖项也向她抛来橄榄枝。这一切皆源自她回乡给父母改造了130平方米养老房。



▲陆凯琳看爸妈对弈。
◆改造后的旧居。
摄影:杨帅 亦姝

了,一家人的心情也变了。“看着女儿独挑大梁改造房子,真的觉得她长大了。”妈妈的言语间流露出欣慰,“作为父母,依旧牵挂着她的婚姻大事,但现在更懂得尊重她的选择。”

把家搬到大自然里

自然、极简、侘寂,这是陆凯琳对自己设计风格的定位。“我崇尚自然美学,就是那种不刻意突出装饰和外表,强调事物质朴的内在,并且能够经历时间考验的本质的美。我认为,家不应该是枷锁和牢笼,应该把家搬进大自然,通过空间与环境诠释出朴素、安静、素雅、自然的特性。”

为此,陆凯琳竭力让家回归自然的质朴,灵感源于她在云南上大学时,前去旅游的妈妈对当地松弛、闲适的风土人情的向往。“她非常喜欢云南,甚至想过自己要去云南养老。但她要留在家里照顾外婆,我就想通过设计帮她圆梦。”

陆凯琳将全屋的实木饰面运用原木色与烟熏木头的交融,呈现出一种大

地色系的沉稳;充满磨砂质感的铜石地面上不仅易于打理,更巧妙地嵌入了小贝壳,唤起她生长于启东这座海滨小城、与父母一起沙滩拾贝的美好记忆;家具多选自陆凯琳从云南西双版纳淘来的傣族古木,经她精心设计,由当地匠人手工打造,再辅以从东南亚淘来的老物件,既展现了民族风情,又散发着艺术韵味。她坚信,理想的居所应能承载生活的印记,“石头越磨越亮、木头越用越润。木与石的沧桑古色,随着时间的流逝,只会增添岁月的厚重感”。

延续为客户进行室内设计的习惯,陆凯琳也为自家旧宅改造出具了一份项目设计说明。她在其中动情地写道:“此处闲居将种种美好希冀落进现实中的物理空间,让爱有形,让父母在日常之外拥有更为丰富的精神领地,并在生活中更加从容舒展,开出更美丽的人生花朵。”

陆凯琳认为,居住空间就是一种无声的力量,可以将人与人之间的关系巧妙地融入空间秩序中,并在亲密关系与回归自然的风格里找到共同的相处之道。

让家变得更灵动

“一个有氛围的家,会激发老年人对生活的热爱”“精神独立是每个人的功课,能够引导父母走上自己的浪漫之路,这是高层次的孝和爱”“孝顺的女孩,用自己的方式宠爱爸妈”……

9月,国内知名生活视频媒体——“一条”视频号发布了一段3分56秒的短视频,将陆凯琳为父母改造养老房的温馨故事娓娓道来,很快吸引了近万人次点赞,来自全国各地的网友纷纷留言好评。通过这样的方式“走红”,陆凯琳着实有些意外,“我更希望引发同龄人的思考,比如,如何与父母更好地相处?什么是更好的陪伴?”

过去,每当孩子们远行,老一辈人只能在家中孤独地等待孩子归来。而现在,陆凯琳用隔断设计在家中巧妙地划分出多个区域,为父母打造了一片日常之外更为丰富的精神领地。种花、插花、养宠物,闲暇之余做做手工编织、制作拉花拿铁,家中的各处空间给了两人探索更多日常爱好的可能性。即便女儿不常在身边,老两口的生活也逐渐变得丰富多彩,正如他们所说,“女儿亲自设计的房子住起来格外舒心安逸”。

此番旧居改造,对陆凯琳而言,不仅是对父母的一份孝心,更是其“依托空间,让爱有形”设计理念的一次实践。凭借旧宅改造项目,继去年获评中国人文设计大赛“芒果奖”住宅优胜奖后,今年她又先后荣登知名国际设计媒体——印际、《ELLE DECORATION家居廊》杂志,并成功入围2024年意大利IIDA AWARD国际设计大奖。

对于陆凯琳而言,改造旧宅并非新鲜事。在沪打拼这些年,她先后三次搬家,尽管都是租房,但每次她都会按照自己的方式进行一番内装改造,比如,增添几盏纸灯、安装一个壁炉,让临时的“家”也充满宁静、治愈的力量。

陆凯琳最喜欢的还是启东老家。“每当我感到身心疲惫时,就会回到由我亲手打造的这个小窝。与爸爸妈妈、外婆围坐一堂吃饭聊天,是我最放松、最幸福的时刻。”陆凯琳透露了两个心愿:在条件成熟的情况下,留在启东创业,通过自己的设计帮助父老乡亲找到情感的栖息地;有机会亲手改造外婆在乡下的一栋带院子的老宅,附近有小河、竹林,以及儿时在院子里荡秋千的美好回忆。

本报记者冯启榕

更俗剧院



扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

最新演出信息

(广告)
动画《新大头儿子和小头爸爸6:迷你大冒险》
朱一龙、辛柏青、张子枫主演《志愿军:生死之战》
刘德华、张子枫、屈楚萧主演《危机航线》
肖央、阿云嘎、古力娜扎主演《出入平安》
呼呼、成龙、魏翔主演《熊猫计划》
王俊凯、苗苗、郑恺主演《749局》
肖央、赵丽颖、刘烨主演《浴火之路》
葛优、李雪琴、杨皓宇主演《爆款好人》
张翰、孟庆旸主演《只此青绿》
10月17日19:30——《弦之旅》音乐会
10月25日19:30——《穿越荧幕 聆听经典》意大利爱弗拉乐团三重奏视听音乐会

福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

福彩快乐8开展800万元赠票活动啦!

本次活动自2024年9月2日(快乐8游戏第2024236期)起,至促销资金用完为止。

活动期间,凡在江苏省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票,且单票金额超过20元(含)的,对选二中二奖

级每注赠送4元彩票,倍中倍送。赠票领取截止日期为本次促销活动结束次日起7个自然日内,逾期视为弃奖。

随手公益,与善同行。江苏福彩邀您一起向快乐出发!

(广告)

福彩双色球 2元可中1000万